

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.—fill  
Félévre . . 4 „ — „  
Negyedévre 2 „ 50 „  
Egyes szám ára 20 fill.

## Kiadóhivatal:

Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a  
hirdetések  
elfogadtatnak.

## Szerkesztői iroda:

Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi  
részét illető minden  
közlemény intézendő.

## Kéziratot

vissza nem adunk. ➔

## DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

## Gazdatiszti törvény.

(N.) Május elsejével lépett életbe egy új törvény, mely egyike azon keveseknek melyekben magyar sovinizmus nyilatkozik meg. Oly sokat emlegetik a magyar sovinizmust és oly kevésé szolgáltattunk okot reá, hogy bizony örülünk, ha egyszer már érdemet szereztünk a vádra.

Ezuttal mellőzzük az egyéb szempontokat, csupán csak a sovinizmus szempontjából emlékezünk meg az új törvényről. Az új gazdatiszti törvénynek egyik legfőbb rendelkezése, hogy május elsejétől számított öt esztendő elteltével a kötött forgalmu birtokokon, továbbá a külföldiek és a külföldön élő magyarok birtokain csak okleveles gazdatisztek lesznek alkalmazhatók és csak olyanok, akik egyszermind magyar állampolgárok.

Magyarország a magánjog terén mindenha a legteljesebb mértékben szabadelvű volt. Soha sem állotta útját annak, hogy a külföldiek magyar birtokot szerezzenek. Ellenkezőleg a külföldieknek úgy szólván tárt kaput

nyitott a birtokszerzésre, mikor magánjogi tekintetben a honpolgárokkal egyenlő jogokat biztosított számukra. És a külföld, osztrák szomszédaink bőven éltek is a nekik biztosított jogokkal. Minden alkalmat megragadtak a birtokszerzésre, úgy hogy ma már jó magas százalékát birják a külföldiek a magyar földbirtokoknak.

Ismételjük, Magyarország soha sem volt ellene a külföld birtokszerzésének, pedig ez a teljes szabadelvűség nemzet gazdasági szempontból nem mindig helyeselhető. Mert a tapasztalás mutatja, hogy a múlt század második felétől kezdve úgy szólván pusztulásnak indultak a nagybirtokaink. Rossz gazdálkodás nagy kamatu adóságok és egyéb okok következtében számos nagybirtok cserélt gazdát. A mi népünk a gazdasági viszonyok ziláltsága miatt pedig nem igen volt abban a helyzetben, hogy versenyre kelhetett volna a vételben a gazdag külfölddel. Így aztán nagyon sok uradalom került külföldiek kezére. Az új, gazdák idegen tiszteteket, munkásokat hoztak magukkal, ami által a magyar gazdatisztek részére kínálkozó állások

száma, a magyar munkások munkája kevesbedett.

De az idegen alkalmazottak még egyébként is, kulturális szempontból is veszélyt hoztak magukkal a magyar államiságra. A külföldi, legnagyobb részét német tisztet egyszermind ápolói, terjesztői lettek a német szellemnek, nyelvnek. kulturának a magyarság rovására, Itt-ott nagyobb birtokokon egész német kolóniák keletkeztek, melyek minden közöséget megtagadtak a magyar államisággal.

Ezekkel a veszélyekkel szemben nyújt védelmet az új törvény. Okleveles gazdatisztek, magyar állampolgárokat kell alkalmazni ezután a külföldiek birtokain is, ami által gátat vet a törvény a külföldi invázióknak.

Még egy feltűnő rendelkezést találunk az új törvényben. Magyar állampolgár gazdatisztek alkalmazandók a külföldön élő magyarok birtokain is. Ha német, vagy francia polgárok volnánk, felesleges intézkedésnek tartanók, hogy magyar polgár köteleztessék magyar tisztet tartani birtokain. Így azonban semmi felett nem csodálkozunk. Mert tény, hogy a magyarság

## Az aranyborju.

— Irta: GOTTIER LAJOS. —

Daczára, hogy Nagyhonthy Géza és Markotay Irén sokáig azzal ámitották magukat, hogy ők ketten okosabbak mint más emberfia közöttük nincs egyéb, józan barátságánál, egy szép napon mégis tudára jöttek annak, hogy szeretik egymást végtelenül. A szalon-czinizmus, az a divatos betegség, mely annyira alkalmas arra, hogy nemesebb gyöngéinket fedezzük vele és századvégi hibáinkat fitogtassuk, le volt győzve, meghódolt a szerelem fensége előtt.

Pedig Nagyhonthy, vagyona utolsó romjain választotta meg magát képviselőnek és állását csupán eszközül tekintette arra, hogy gazdagon nősülhesen. Markoti Irénnek meg atyja miniszteri tanácsosai rangján kívül egyéb hozományja nincs. S ez a kettő mégis szerette egymást.

A tanácsosék elegáns lakást béreltek a köruton s egy délután, mikor Irén egyedül volt odahaza és ott ült a fedett balkonon, a Nagyhonthy szálas alakja tűnt fel a nyitott ajtóban.

A leány némán nyújt neki kezét, a férfi meg ajkaihoz emeli azt, gyöngéden, áhitattal, aztán leül mellé s a szerelmesek éleslátásával rögtön kitalálja, hogy történt valami, amint reá néz az Irén szép arczára.

És az meg is szólal, anélkül, hogy bevárná a kérdést.

— Tudja mi az újság? (olyan tompa, idegen a hangja, hogy maga is csodálkozik rajta) Somay Barna tegnap este itt volt és megkérte a kezemet.

Az a Somay Barna egy fővárosi gyáros — gentrynek nevelt — fia aki már ypszilonnal írja a nevét és az a név ott szerepel Budapest legtöbb adót fizető polgárainak lajstromán.

Nagyhonthy pár másodpercig meglepetten hallgat, aztán fojtott hangon kérdi:

— És maga mit felelt neki?

Gondolkozási időt kétem, míg megjön a fegyvergyakorlatokról, be van most hiva négy hétre, azután eljön a válaszáért. Nagyon . . . nagyon szeret engem, teszi utána bágyadtan, míg végig simítja kezét lüktető halántékán.

A férfi érdekes fekete arcán föllobog a szenvedély, mialatt hozzá hajlik a leány-

hoz és lázas, emésztő vágygyal néz reá.

— Nem szereti jobban, mint én. Soha nem is fogja magát senki úgy szeretni, amint én szerettem. És . . . mégsem adhatok más tanácsot, mint hogy menjen hozzá.

— Tudom, hogy ez a leghelyesebb, amit tehetek, mert szegények vagyunk.

Halkan beszél, lesütött szemekkel, míg tűnődve babrálgat ruhája csipkéjén.

De mielőtt előtörnének szemeiből a visszafojtott könnyek, a férfi már ott tartja erős karjai közt a félig nyílt, forró ajkait rá tapasztja az ő ajkára. Aztán elereszti és gyorsan távozik, ott hagyva szerelmesét az első esők édes-bús emlékével, hogy vissza ne térjen hozzá sohasem.

Mire haza ért. lakásán egy aranyszegélyű, illatos levélkét talált.

Kedves Nagyhonthy!

Olyan régen láttam már, pedig fontos beszédem vo na magával. Jöjjön el ma délután 6 és 7 óra közt. Okvetlen várja őszinte barátnöje:

Szászayné.

Nagyhonthy elmosolyodott, amint elolvasta a levélkét Ez a Szászayné egy bájos,

szégyenére száz számmal akadnak olyan magyarok, akik nem ártallják külföldön költeni el magyarországi birtokaik jövedelmét sőt nem ártallanak birtokaikon külföldi gazdaszokat alkalmazni és ezzel az idegen szellem terjesztői lenni.

Nagyon-nagyon szükség volt az új törvényre.

## Babonaság a XX. században.

A sötét századok egyikében kiemelkedett jeles magyar király azon rendelkezése, hogy boszorkényokról, melyek nem léteznek, — szó se legyen. fényesen tanuskodik arról, hogy Kálmán királyunk emelkedett gondolkodású volt. De fájdalom a bemohosult időkben ültetett babonát kiirtani még a mai korig sem sikerült. Sőt új meg új alakok, s változatokban időszakonként bemutatja a maga virágzását a babonaság.

A babonaság sajnos nem csak a köznép, de a közép osztály sőt mi több a felső tíz e ek között is el van terjedve. Éppen ugyan babonás paraszt asszony mint babonás grófnő. Egyiknél a hókusz pókus, másiknél a tánczó asztal, a kopogó szellő, a bűvészet és varázslat van, mindenkinek vak hiedelme szerint elterjedve. Sokat, nagyon sokat lehetne írni, a még maig is létező és divatozó babonákról, de jelenleg nem szándékom őket ismertetni.

Egyet azonban idejegyzek, amelynek tárgya ugyan régi keletű, de a kivitele a napokban, egyik szomszéd községünkben Hobolban történt.

Hétfőn délelőtt 10-11 óra között a Hobolban lakó özv. Varga Istvánné született Csokona Lidihez beállított egy kóbor cigány asszony ki különféle füveket, gyökereket, orvosságot árult. Az orvosságból vett is 40 fillérért Tóth Lidi az öreg anyóka. A fur-

fangos cigány asszony látta, hogy férfi nines jelen a háznál, eleinte rémitgette Vargánét, hogy ő a garabonciás és a lova itt van a falu végén, amely 9 liter tejet iszik naponta s akkor változik sárkánnyá amikor akarja. Tehát reszkessenek haragjától a hoboliak, mert ha ő megharagszik rájuk, hát elveri ám a jég a határt.

A fenyegető kijelentés egyszer e csak mézes-mázos beszéddé változott át. Elkezdett hizelegni a cigány asszony és lassan szötte a hálót, mint a pók, mely befonja a legyet.

Édes lelkem galambom. Szólt a cigány asszony Csokona Lidihez. Te nem is tudod mennyi rengeteg arany van elásva a te kamarádban, hej ha ezt te elő tudnád varázsolni a föld alól, hej de gazdag is lennél te Örök életedbe könyökig vajkálnál az arany pénzben és a sok drága kincsben. Nem tudja azt más senki csak én. Én tudom ám a módját is, hogy miként kell azt elővarázsolni. Megteszem galambom Lidikém, hogy ne tenném meg neked, szegény özvegy asszonynak; hát majd egy pár darabot nekem is adsz, ugyebár belőle?...

Hogyne adott volna Csokona Lidi, szívesen adott volna, hisz a sok kecségető szó alatt teljesen elvakult lett, s szentül hitte a ravasz cigány asszony szavait. Jobban hitte mint azt amit a tiszteletes Fejérváry uram prédikál vasárnap a szószékről. Pedig az már csak szent igaz. Az elámitott asszony már látta maga előtt a sok pénzt, elképzelte, hogy milyen nagy asszony is lesz ő. Vesz magának Szigetbe szép selyem viganót, cifra konytyot a masamódnál, hej de pukkadoznak is majd az asszonyok vasárnap. Hát még a fiam a Jánosom milyen egy ur lesz abból, nem cserél az még az ifju felső Nagy Józseffel sem de nem ám nem bizony még az urasággal sem, pedig annak ugyan csak sokvan, amit már egy izben tapasztaltak is a hoboliak.

A feleségizott képzelet és suggestió behatása alatt az asszony gépiesen enged-

meskedett a kuruzslónak.

A cigányasszony így folytatta. Az az ember aki a sok aranyat itt elásta már régen meghalt, s pénzzel tette le az aranyat, tehát nekünk is pénzzel kell azt kicsalni a földből, mely az én szavamra fölveti majd. Hát csak add ide Lidikém az összes pénzedet ami csak van, mert nem szabad egy fillérnek sem lenni máshelyen a házában. Lidi engedelmeskedett. S 70 kor. 60 fillér megtakarított pénzeeskéjét át adta a kuruzslónak. Bementek a kamarába a cigány asszony elkezdte munkáját. Hókusz pókuszt csinált és kért egy vékát amely alá rejté az adott pénzt, hogy az aranyakat majd így kicsalja. Varga Lidit pedig valami ürügy alatt ki küldte a kamrából. Ez idő alatt a 70 koronát magához vette és elpárolgott a faluból. Varga Lidi pedig várt, várt hogy már mikor dobja föl magát a pénz, de bizony az nem történt meg. Ugy délután 3 óra tájban gyanussá vált előtte a dolog, minthogy nem látta a cigány asszonyt. Ekkor vallotta meg a haza térő János fiának, meg Kelemen Ferencnek, hogy miként járt ő a cigány asszonynyal. Kik a kamrába siettek, a vékát föl emelték, de nem, hogy aranyat, de egy hunczut fillért sem leltek alatta. Ucczu utána fiam siessetek fogjátok meg jajveszékelt a kár vallott asszony. A két férfi pedig botokkal felfegyverkezve utána indult a cigány asszonynak.

Sikerült is nekik a szigetvári temető melletti füzesben elesipni a cigány asszonyt élete párjával együtt. Ekkor a két hoboli atyafi neki esett a két csavargónak, s alaposan helybehagyták őket, s a szigetvári csendőrséghez kísérték nagy örömmel. A csendőrségnél vallatóra fogták a két kóbor személyt, és ekkor kitűnt, hogy a cigány asszony Babai Józsefné szül. Rácz Anna 38 éves mözsi (Tolna m.) születésű. A társa pedig Vargyas József 36 éves foktői pestmegyei csavargó molnár segéd és téglás, ki már évek óta csavarog és nem dolgozik sehol. A csendőrök a két jó madarat a já-

kiesi asszonyka, aki csupa jóindulatból és mulatni vágyásból van összetéve. Olyan nagy baba. S minthogy neki magának még sohase volt komoly baja az életben, szenvedélyesen foglalkozik a mások bajaival. Van egy jó férje, aki előkelő állása és tekintélyes vagyonával minden kényelmet megszerez neki. Szereti is az urát s valóságos rajongással csügg kis leányukon. Daczára nagyvilági életmódjának, több ilyen nyárspolgári erényvel van fölruházva, de azért, hibái kétségkívül szeretetre méltóbbak. Könnyen lelkesedik s hamar csügged, bár amit egyszer szeszélyes kis fejében komolyan elhatároz, azt nehezen adja föl.

Nagyhonthy aznap délután csakugyan beállított hozzá s a menyecske nagy örömmel fogadta.

— Csahhogy látni már egyszer magát is! Üljön le ide mellém s gyújtson rá egy cigarettára, ott van az asztalon. Komoly beszédem van magával.

— Rendelkezésére állok.

— De azért ne csináljon ilyen tulvilági képeket, mert az sehogysem áll jó magának. Hát, . . adjon nekem is egy cigarettát, köszönöm, hát, ma reggel itt volt nálam

Markotayné.

Nagyhonthy, aki szentül meg volt győződve, hogy az a komoly beszéd legalább is egy élőképek rendezése körül fog forogni, meglepetve néz az asszonnyra, az meg fontoskodva folytatja:

— Markotayné elmondott nekem mindent. Irént férjhez adják Somayhoz. Ne nehezítse meg a boldogulásokat. Verje ki ki a fejéből és ne gondoljon rá többet. Tervem van magával.

— Csak nem akar tán megházasítani?

— De éppen azt akarom. És remélem, hogy sikerülni is fog a dolog, Markotayék sem tehetnek okosabbat, minthogy Irént gazdagon adják férjhez, ha nem akarnak tönkre menni. Magának is gazdagon kel megnősülnie.

A férfi leveri a cigarettá hamut, anélkül hogy felelne valamit. Szászayné boszszantja ez a némaság s kissé ingerültne folytatja:

— Nem hogy hálát adna az istennek hogy van egy ilyen jó barátnője, mint én vagyok aki szívén viseli a sorsát. Ugyan mondja csak, mit is csinálna most, ha én nem avatkoznám a dolgaiba. A mandatuma itt-ott

lejár mi terve a jövőre nézve?

A férfi eldobja a cigarettá véget, aztán kétségbeesztő nyugalommal kezd beszélni: — Haza megyek parasztnak. Megélek abból, amit a föld terem. Van vagy ötven holdam, azt megmunkálom magam és megelégszem kenyérrrel, meg sült krumplival s iszom rá forrásvizet. Nyáron eljárók egy vászonruhában, télen meg daroczbába bujok, hogy meg ne vegyen az isten hidege.

Szászayné hamarjában azt sem tudta, hogy hová legyen boszuságban. Szeretett volna a bajuszába ragadni ennek a flegmatikus magyarnak. De mikor azt a vásznat és daroczt kezdte emlegetni, meg nem állhatta, hogy el ne mosolyogja magát, Nagyhonthy ugyanis híres volt arról, hogy milyen előkelő izléssel öltözik és mennyi rengeteg pénzt költ ruházatra.

— Az mind igen szép és megindító, amit most maga beszélt, — szól az asszony — a legkedvesebb impertinenciával utánözva a férfi flegmatikus modorát. Olvastam én is ilyesmit a regényben. Csahhogy az életben másképp van a dolog. A sült krumpli igen jó eledel, egy esztendőben egyszer, ha nem szükségéből eszi az ember és a hideg víz is

rásbiróságához kísérték ahol a tolvaj cigány asszony jelenleg is fogva van.

Szegény Kelemen Lidi pedig szentül megfogadta, hogy nem lesz többé babonás.

Okuljon is minden babonás ember a fenti példán, s verje ki seprűvel a kóbor csavargókat és cigányokat, kik felhasználva a nép együgyűségét különféle módon fonják be és fosztogatják ki. A hatóság úgy is elkövet mindent és szigorúan bünteti az e fajta csalást.

De mi azt mondjuk, hogy igyekezzen minden fölvilágosult ember, de leginkább a papok és tanítók, kik legtöbbet érintkeznek a néppel, őket felvilágosítani, s tüzzel vassal harcolni a babonáság ellen. Akkor idővel még is csak meg lesz a siker.

A fenti cikket azért irtam, hogy sajnálkozon azon a józan gondolkodó, nevesen rajt a művelt elméjü s okuljon belőle a vakaság burkából századok óta magát kivételtetni nem képes nemzedék.

B.

### Előfizetési felhívás.

Lapunk május hó 1-ével a II-ik évfolyam 2-ik negyedébe, lép. — Hiszszük és reméljük, hogy ez alkalommal is mindazok, kik lapunknak t. előfizetői voltak előfizetéseiket mielőbb megújítani sziveskednek.

Végig tekintve lapunk eddig megjelent számain, bátran mondhatjuk már eddig is, hogy a „Délsomogy“ a vidéken megjelenő bármely hetilappal egy nivón, — de soknál pedig magasabban áll. — Megmutatta ezt a „Délsomogy“ szerkesztősége, és kiadóhivatala, hogy a lapot úgy a külsin

valamint a beltartalom érdekessége és változatossága folytán nem kimélve sem anyagi sem erkölcsi fáradságot és költséget ma már oda juttata, hogy úgy Szigetvár valamint vidékének intelligens közönsége asztaláról e lap nem hiányzik.

Tekintve a lap fentartásának nagy költségeit, már localpatriotismusból és hazafiasságból is, erkölcsi kötelessége lenne, mindazoknak, kik még elő nem fizettek, lapunkra, hogy azt mielőbb megrendeljék.

A „Délsomogy“ szerkesztősége beváltotta a tett ígérését. Éber szemmel örökdi a közügyek terén előforduló minden nevezetesebb mozzanat fölött; S tárgyilagosan számol be a t. olvasóinak. Közli a vármegye városi és a vidéken előforduló eseményeket.

Hir rovata változatos és pontosan tájékozott. Megbízható forrásból vett hírei érdekesek.

Szépirodalmi rovatát tárcza, vers, és elbeszélés képezik. Kiváló fővárosi valamint a vidéki jeles írók tollából kerül ki.

Kik részint álnéven, részint saját nevükkel ellátva jelentetik meg cikkeiket.

Lapunk ezen negyedében is folytatni fogjuk *Gottier* Lajosnak az Egyetértés belső dolgozó társának, a kitünő elbeszélés írónak remek tárczái közlését. — Kinek tárczáit mint több helyről értesültünk olvasóink nagyon megkedvelték. — A „Délsomogy“ szerkesztőségének daczára, hogy szigorú kritikát gyakorol, minden egyes beküldött

czikk fölött mégis egész kis gárda munkatársa és tudósítója van.

Közgazdasági rovatunkat pedig hazánk egyik első gazdasági tanintézetének *igazgatója* vezeti nagy szakértelemmel, úgy hogy a gazda közönség is teljesen meg lehet elégedve, a szakszerű és tudományosan megírt okszerű gazdálkodási cikkeikkel.

Végül a hirdetési rovatunkra akarjuk még felhívni a t. közönség figyelmét. — Láttuk hogy a reklam mire képes. Élő példa volt arra Barnum látványossága. Hirdesse tehát és csináljon reklámot a magyar kereskedő és iparos is, mint a külföldi. Mert mi mindig a magyar ipar és kereskedelem pártolását hangoztatjuk. De ekkor mutassa meg az az élelmes iparos és kereskedő is, hogy mit árul. — Hirdesse bátran cikkeit, s a kívánt siker nem fog elmaradni, mert hirdetéseiket olcsó árért közli a „Délsomogy“.

a „DÉLSOMOGY“ előfizetési ára:

1901. május hó 1-től — augusztus 1-ig.

Negyed évre — — 2 kor. 50 fill.

Fél „ — — 4 „ — —

Egész „ — — 8 „ — —

Egyes szám ára 20 fillér.

Vidéki megrendelők legcélszerűbben e lapban mellékelt posta utalványon, helybeliek pedig a kiadónál *Kozáry Eldénél* fizethetnek elő.

Szigetvár, 1901. április havában.

Hazafias tisztelettel

a „Délsomogy“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

megjárja, (különösen ha Mum van bele hűve) de magát nem olyan bölcsőben ringatták, hogy beérje krumplival és forrás vízzel halála napjáig. Ami pedig a vásznat és darócztot illeti, arról jobb, ha nem beszélünk. Más szóval, legyen okos, kedves barátom és hallgasson rám. Holnapután kimegyünk Almásra, nyaralni. Magát is szivesen látjuk. Hál' istennek, van elég helyünk a kastélyban. A vendégeink közt lesz egy szép leány; Sachsen Bella. Most egy éve halt meg az apja Alsó-Ausztriában s a leány örökölt utána vagy két milliót. Senkije nincs ezen a világon. A férjemnek távoli rokona. Ezt a leányt én magának szántam. Biztosra veszem, hogy meghódítja, csak akarnia kell. Magától függ, hogy válaszon ötven hold föld és tizenötezer hold között. Ha lesz olyan kegyes ez utóbbit választani, úgy akár holnapután mindjárt együtt utazhatunk.

— Nagyon köszönöm hozzám való jószágát, de engedje meg, hogy gondolkozzam kissé a dolog felett. Csak ma délben váltam el Iréntől és elvégre is . . . nincs az ember fából.

Olyan őszinte fájdalom nyilvánul hangjában hogy Szászayné is megindítja véle.

— Szegény barátom. Higgye el, szivemből sajnálom magukat. De minthogy abból úgy sem lehet semmi hogy egymáséi legyenek, belé kell nyugodni a változatalanba. Most pedig nem tartóztatom tovább. Gondolkozzék a fölött, a mit mondtam és tegyen úgy, amint legjobbnak látja. Rám mindig számíthat.

Denique, a nóta vége az lett, hogy Nagyonthy harmadnapra csakugyan elutazott Szászayékkal Almásra. Ugyis olyan üres volt neki a főváros, hogy örült, mikor hátat fordíthatott neki.

Bezzeg Almáson vigabban folyt az élet; A kastély egy hét alatt megtelt vendégekkel s a kis Szászayné ugyancsak elemében volt s a házasszonyi teendőinek közepette. A férje meg jó kedvvel támogatta ebben. Jól esett neki is a szórakozás, az erős munka után, mit a fővárosban egész éven át folytatott. Kétségkívül legérdekesebb vendégek Sachsen Bella. Az a sugár növésű szőke lány, a kinek büszke szépségéhez a milliók méltó keretet képeznek. Modorán meglátszik, hogy tudatával van előnyeinek s ünnepeltetéshez van szokva. Már nem egészen fiatal s csak annál veszedelmesebb Tökéletesen beszél ma-

gyarul is, mert mielőtt Ausztriában birtokot vásárolt volna az atyja, Budapesten laktak.

Mikor Nagyonthy bemutatták neki, már tisztában volt a helyzettel s amiat végig nézett rajta, azt gondolta magában: „Ősmerem a fajtádat. Rövid időn örült szerelemről fogsz beszélni nekem, mert szükséged van a pénzemre“.

Szászayné ugyanis nem volt elég politikai és belé engedett látni a kártyájába.

Mindamellet Nagyonthy imponált a leánynak, mert sokkal több esze volt, mintsem rögtön meghódolt volna az aranyborjú előtt. Modora inkább tartózkodást árukt el. No meg — ha őszintén be kell vallani — az a bolondos, fájó szive is megszólalt néha, ha eszébe jutott valaki, akinek édes, szép arca bibor-lánggra gyuladt, az első szerelmi esők alatt. Ilyenkor a lelkiismeret is bántotta egy kicsit. De hát az almási kastély egyáltalában nem volt alkalmas hely arra, hogy kifejleszse az emberben a mea culpa érzését. Egyik mulatság a másikat érte Lawn-tennis, esónakázás, kirándulások stb. Meg aztán Nagyonthy másképp is könnyen elaltatta a lelkiismeretét. Hiszen Irén egy szó ellenvetés! sem tett, mikor azt ta-

## H I R E K.

— **Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter a kaposvári m. kir. adóhivatalhoz *Kundler* Armin hódásághí adóhivatali tisztet ideiglenes minőségben kinevezte.

— **Ellen jelölt.** *Olay* Lajos orsz. gyűlési képviselőnk ellen, mint azt több lapokból olvassuk *Fehér* Jenő dr. budapesti takarékpénztári főtisztviselőtt léptetik föl a szigetvári Ugron párti választó polgárok. A jelölt több párt híve kíséretében legközelebb fogja a kerületet bejárni — Igy szól a hir. Mi azonban a fenti hir valótlanágáról meggyőződöttünk, mert nem akad még tudunkkal ember a városunkban, ki *Fehér* Jenőt ide képv. jelöltnek meghívta volna. Különb mint az előjelekből is látszik *Olay* megválasztatása több mint bizonyos.

— **Vármegyék és városok adománya a „Zrinyi“ szoborra.** Amint látszik a „Zrinyi“ szobor bizottsága már megkezdte nemes célu működését amint az a következő részben befolyt, részben utalványozott adakozásból kitűnik. Adakoztak eddig. *Abauj Torna* m. 50 K. *Baranya* m. 100 K. *Bihar* m. 50 K. *Szepes* m. 100 K. *Torontál* m. 100 K. *Arad* város 100 K. *Szeged* 100 K. *Versecz* 20 K. és *Zombor* 20 K. — Fogadják a fenti vármegyék és városok hazafias és nemeskeblü adakozói intézői a kegyeletes adományaikért Szigetvár vérről áztatott földének lakóságától és előjáróságától is a hála és köszönet nyilvánítását. Vajha e nemes vármegyék és városok cselekedete minél jobban elterjedne, s több követőre találna, hogy mielőbb fenn állna itt az a szobor mely büszkén hirdetni a világnak a magyar Lenidás hősi önfeláldozást

nácsolta neki, hogy Somayhoz menjen nőül. (!) Különb hiába is lett volna minden ellenvetés, ő úgy sem vehette volna el, mert Irént nem olyan igények közt nevelték, hogy férje oldalán belétörődött volna a szegénységbe.

Rendesen ilyen gondolatok közt aludt el, hogy másnap új mulatságra ébredjen.

Ezalatt egy hét sem telt bele, Bellával már jó barátságban voltak. Az igaz, hogy Szászayné gondoskodott arról, hogy egymásra legyenek utalva. A vendégek között egyetlenegy sem volt olyan, aki Nagyonthynak vetélytársa lehetett volna.

Volt egy fiatal kadét, két férj a feleségével, meg egy vőlegény a menyasszonyával.

Egyszer Szászayné azzal lepte meg a vendégeit, hogy jövő vasárnapra temlomszentelésre vannak meghiva a szomszéd faluba, Szellősrre. Ugy határozták, hogy mindnyájan átmennek, még pedig magyar népviseletben s ott a nép között fognak mulatni. Ugyanis a deresiki báró, ki kegyura a szellősi róm. kath. egyháznak, abból az alkalomból nagy mulatságot készült adni a falusiaknak, táncszal egybekötve s ennivalóval ellátva őket.

(Folytatása következik.)

— **Luitpold régensherceg és a bajor sajtó.** Nyolczvanadik születése napja alkalmából a bajor régensherceg úgy nyilatkozott igazságügyminisztere előtt, hogy szeretne megkegyelmezni mindazoknak, a kik sajtóvétség miatt el vannak ítélve. A miniszter mosolyogva jelentette ki, hogy nincs mód a régens kívánságának teljesítésére, miután már régóta nem volt senki sajtóvétség miatt elítélve.

— **Egy hű szolga halála.** Általánosan ismert alak volt városunkban az öreg *Gáspár* István volt 48-as honvéd a Szigetvári Takarékpénztár szolgálója. Ki az intézetet alapítása óta 32 évig szolgálta hiven és becsülettel. Különösen kitűnt hűsége és ragaszkodása által. Nem engedett az öreg egy rossz szót sem mondani az intézetre, sem annak tisztviselőire. Szóval példányképe volt a hűségnek. Ez év január 1-én boesátották el a szolgálatból, mert már régen betegeskedett. A vég elgyengülésben szenvedett öreget e hó 3-án d. e. 11 órakor 77 éves korában váltotta meg a halál könyörületes angyala a földi szenvedéstől. — A takarékpénztár azonban a 32 évi hű szolgálat fejében 12 frt 50 kr. kegydíjat utalványozott a végelgyengülésben lévő embernek, fizetésének a felét Pedig láthatták, hogy már fél lábbal a sírban áll, s sokáig már nem viszi a nagy időt ért ember, Mi lett volna az intézetből, ha meg adja a pár hónapra azt az egész fizetést? Mennyivel kapott volna kevesebbet egy részvényes? Különb csak valjuk meg uraim, hogy a mai világban ez a hűség jutalma!

— **A lóköto.** A mult hó 16-án virradóra Himesházán (Baranya m.) lakó *Fürst* Sámuelről 2 lovat 450 K értékben elloptak. A tettest sokáig kutatták a csendörök, de nem akadtak reá, mert a tolvaj furfangos volt. A Szt. Györgynapi szigetvári vásárban azonban megjelent a himesházi lóköto, hogy a lopot lovaira alkalmas passust szerezzen magának. Sikerült is neki. Egy Lábodi ember lovaira alkudott, s tíz forint foglalót adott a gazdának azon ürügy alatt, hogy ő mindjárt vissza jön a lovakért csak átírja a leveleket. Mert a passus éppen illett a lopott lovakra. De biz ő kigyelme soh sem tért öbbé vissza. Hanem az alkalmas levelekkel sikerült neki a lovakat Horvátországba át csempészni s ott el is adni. Utja Babócsán vezetett keresztül, ahol egy ismerőssel érintkezett a tolvaj, kinek elbeszélte az esetet. Az ismerős azonban fel jelentette az esetet a babócsai csendőrségnek megmondta, hogy a tolvaj siklői lakos *Ivankovics* János válogató cigány. A siklői csendőrség a feljelentésre elfogta *Ivankovicsot*, s pénteken Babócsára és Szigetvárra majd a helyszínére kísérte, szembesítvén őt a lábodi és horvátországi emberrel s többekkel kik rá ismertek mind a lótolvajra. A pénzből 160 koronát találtak meg nála. A vizsgálat folyik, de a lóköto erősen tagad. — letagadja még a csillagot is az égről.

— **Becsületes ügyvéd-jelölt kerestetik.** Egy bácskai ujságban volt a napokban olvasható, hogy egy ügyvéd egy olyan ügyvéd jelöltet keres, aki becsületes- Roppant zítáltak lehetnek a bácskai ügyvéd-jelölti viszonyok, ha már arra kényszerítik a főnököket, hogy mindjárt a hirdetések rovatában állit-

sák föl a becsületeség sorompóját. Szokatlan ez nagyon s egy jogi szaklap nagyon ferdén fogja fel a dolgot, amikor tréfával akarja elütni a dolog komolyságát. Ez a jogi szaklap azt írja hogy tekintve, hogy Bácskában történt a dolog, kó mikus. Mert a hirdető ügyvéd a becsületeség alatt bizonyára azt értette, hogy jövődöbéli segédjének csakis ebéd után vagyis a terminusok lezajlása után szabad a bor és más italok élvezetének hódolni. Lévén Bácska híres arról, hogy a reggeli kávét nem cukorral, hanem kenyakkal isszák. Valószínűleg ettől rettegett az ügyvéd és azért köti ki mindjárt, hogy hozzá csakis olyan jelöltek ajánkozhatnak, akik legalább az antiálkoholizmus kongresszusról szóló tudósítást — elolvasták. Azaz, bácskai fogalmak szerint becsületesek.

— **Modern leánynevelés.** Egy francia tanfelügyelő a következő érdekes apróságot közli egy párizsi ujságban. Egy nagyobb város leányiskolájában azt kérdezte egy növendéktől, hogy mennyi ideig kell egy tojást főzni ha enni akarunk. A leány zavarba jött, elpirult, egy jó ideig hallgatott, végre így felelt nagy habozással:

— Félóraig.

A tanfelügyelő elégedetlenül tekintett maga körül s egy harmadik leányhoz fordult ugyanezzel a kérdéssel.

— Legfeljebb három negyed óraig — felelte a kérdezt elfogulatlanul.

Egy negyedik lány véleménye szerint egy teljes óra kell a lágy tojás elkészítéséhez, igen sok növendék éppenséggel úgy vélekedett, hogy a tojást nem is kell kifőzni, hiszen ugy is hig. A leányok különben minnyian rendkívül tudományosak voltak, de lágy tojást főzni egyikük sem tudott.

— **Hány ujság van a világon?** Egy angol folyó irat legutolsó számában statisztikát közöl a világ összes lapjairól. A statisztika szerint a föld összes lapjainak száma ötven-ezer. Ebből az Egyesült-Államok és Kanada területén huszonegyezer ujság van, Angliában nyolcezer, Németországban hatezer, Franciaországban ezeröttszáz, Ausztriában ezernyolczszáz, Magyarországon ezerkétyszáz, Spanyolországban ezer, Oroszországban nyolczszáz, Görögországban hatszáz, Svájcban négyszázötven, Hollandiában háromszáz, és Belgiumban háromszáz ujság jelenik meg. A többi nyolczszázötven ujságot pedig az itt föl nem sorolt országokban adják ki.

— **Leopold Gyula,** az „Általános Tudósító“ szerkesztője törvényszéki bejegyzett hirdetési irodáját megnagyobította és azt VII. Erzsébet-körut 54. I. emelet helyezte át. Örvendetes, hogy ezen szolid és ágilis irodát nemcsak a fővárosi és vidéki, hanem a külföldi hirdetők is szívesen keresik fel, mert ott a reklamározást felülmulhatatlan pontossággal, kiváló figyelemmel, nem sablonosan eszközlik és ugy a kereslet, mint a kínálat érdekét lelkiismeretesen összpontosítják.

— **Nélküldhetetlen háziszer** a Pserhofer J.-féle vértisztító labdacok, melyek különösen nehéz emésztésnél és az ebből származó bajoknál felülmulhatatlan hatásuk.

Névy Zoltán dr.  
főszerkesztő.

Bárvarth Gyula  
felelős szerkesztő.

Kozáry Ede  
laptulajdonos és kiadó.

## Árverés.

A szigetvári 3 országos vásárban és a rendes heti vásárokon kívüli napokon gyakorolható helypénzszedési jog f. é. május 15-én délelőtt 10 órakor a városháznál árverésen bérbe adatik akár együtt, akár külön is.

Elöljáróság.

Fogorvosi műtermemet f. évi május hó 5-től Pécsset Király-utczára 22 sz. alá

(Schönwalddal szemben) helyeztem át.

**Dr. Gál Jenő**

fogorvos

Pécs Király-utczára 22.

## Eladó

esetleg bérbe adandó az árok utcában lévő néh. Talián István örököseinek tulajdonát képező ház és melléképületek úgy mint: istálló, pajta és magtár — Valamint a pécsi ország-utrá kinyúló házhely és kert.

Bővebb felvilágosítást ad:

**Bárvárth Gyula**

gyám és meghatalmazott.

## Egy jó karban levő Másoló(copir)

### prés

jutányos áron eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Egy amerikai legújabb Sokszorosító készülék

kezelése a legegyszerűbb meglepően szép 40-80 tiszta levonatott ad, s hideg víz lemosással azonnal újra használható tintával s kellekkel saját árban 12 frtért.  
Kapható Kozáry Edénél.

Ikt. 1246

1901.

## Hirdetmény.

A Szigetvári kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik: miszerint a szigetvár-kaposvári helyi érdekű vasut számára az alább megnevezett határokból kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tüzetnek ki, egymint:

Boldogasszonyfa községre nézve 1901 május 30. d. e. 10 óra Almamellék állomás		
Almamallék	„ „	ugyanakkor ugyanott
Szulimán	„ „	ugyanakkor ugyanott
Mozsgó	„ „	1901 május 31 d. e. 10 óra Szigetvár állomás
Csertő	„ „	ugyanakkor ugyanott
Szigetvár	„ „	ugyanakkor ugyanott

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzet szolgálma s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mind azok a kik a fennebbi határokból a fenti vasut vonal számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitért kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak vagy ezen összegre bármilyen cím alatt igényt tartanak; ezeket 1901. évi május 29-ig ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsek, minthogy a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthező,

Kelt Szigetvár, 1901. április hó 25-én.

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Vásárhelyi kir. albiró.



## PSERHOFER J. vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házi gyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek a dugulásának következményei, mint pld. zavar az epekeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak stb. aranyér stb. stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység eseteiben s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás sápkór stb. E vértisztító labdacso nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr.—1 tekeres, mely 6 doboz 1 frt 05 kr. A pénz előzetes beküldése után bérmentve: 1 tekeres 1 frt 25 kr.—2 tekeres, 2 frt 30 kr.—3 tekeres 3 frt 35.—10 tekeres 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.

Egyedüli készítő és szétüldési főraktár:

**PSERHOFER J.** gyógyszerháza  
Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknel fogva a labdacso a legkülömbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacso sokat kérjen, csak azok valódiak, a melyek dobozainak fedelén piros színben „PSERHOFER“ kézírása látható.

# Kozáry Ede

Könyvnyomdája, Könyvkötészete, Könyv-és papirkereskedése,  
**a „DÉLSOMOGY“ kiadóhivatala**  
**SZIGETVÁR, Zrinyi-tér 46. sz.**

Elvállalja mindennemű nyomtatványok készítését

u. m.: Eljegyzési kártyák, bálai meghívók, névjegyek, gyász-  
 jelentések, csinos kivitelben jutányos árért.

Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból

Nagy raktár irodai kereskedelmi, vonalzott színes selyem és itató  
 papirokból dus választék kereskedelmi és hiv. levél borítékokban,  
 cégnyomással 1000 drb. 6—9 K-ig.

Üzleti zseb, jegyzőkönyv, másoló, képes emlékkönyvek jutányos áron kaphatók.

**Nagy raktár legujabb képes levelezőlapokból,  
 drb. 2 fillértől 40 fillérig.**

Saját kiadású szigetvári látkép Aquarell drb. 12 f Turbéli kápolna (platinó) drb. 10 f

Nagy választék legujabb bőr díszműárukból u. m. Szivartárczák, him-  
 zéssel s annélkül, Visitier dohány és pénzes tárczák, Szivarkatartók Könyv-  
 tartó vásznak, szijak, ebvezető és nyakszijak, kutya ostorok.

Kitünő minőségű hegedű hurok és kellékek.

Képeknek díszes keretbe helyezése jutányos áron  
 eszközöltetik.

Raktáron sétabotok kezelő és inggombok nyakkendőjük

**legujabb divat szerint.**

**Nagyraktár Szivarka hüvelyekből.**